

FAUSKE KOMMUNE

SAKSPAPIR

	JournalpostID: 09/10017	
	Arkiv sakID.: 09/2700	Saksbehandler: Wilhelm Morgenstierne
Sluttbehandlede vedtaksinstans: KOMMUNESTYRE		
Sak nr.: 090/09	FORMANNSKAP	Dato: 30.11.2009
099/09	KOMMUNESTYRE	15.12.2009

FORSLAG TIL RULLERT STRATEGISK LANDBRUKSPLAN 2010 - 2011

Vedlegg: Forslag til rullert Strategisk landbruksplan for 2010 – 2011, datert 10.11.2009

Sammendrag:

Den første utgaven av Strategisk landbruksplan ble godkjent av kommunestyret 2. november 1995 og skulle i utgangspunktet rulleres innen 1. april. Den første rulleringen ble vedtatt av kommunestyret i desember 1997.

I denne 7. rullerte planutgaven er data av ulike slag blitt oppdatert til 2008-nivå i den grad dette har vært mulig. Dette arbeidet er utført av skogbrukssjefen med god støtte av de øvrige landbruksansatte i kommunen. Forslaget til rullert Strategisk landbruksplan omfatter 5 tiltak.

Det avgjørende arbeid for valg av nye tiltak og endelig utforming av planen har foregått i planens styringsgruppe.

Styringsgruppa har hatt 2 møter i tilknytning til rulleringsarbeidet, det siste møtet med mulighet for utvidet deltakelse fra faglagene.

Saksopplysninger:

Den første utgaven av Strategisk landbruksplan ble utarbeidet som et prosjekt i kommunens Strategiske næringsplan. Det mandat kommunestyret den gang ga, var: *"Med utgangspunkt i eksisterende datagrunnlag skal planen bygges opp etter samme mønster som kommunens strategiske næringsplan og hvor den overordnede målsetting og hovedstrategi skal være ledetråd"*.

Formålet med planarbeidet skulle være å: *"utarbeide en plan for videreutvikling av jord- og skogbruksnæringene i kommunen, hvor også nye attåt- næringer/bygdeturisme og lignende tas med, slik at eksisterende arbeidsplasser sikres og nye skapes"* (Strategisk næringsplan 1994).

I følge den eksisterende landbruksplanen skal rullering foregå hvert andre år og slik at forslag til rullert landbruksplan legges fram til behandling i kommunestyret i desember.

Det avgjørende arbeid for valg av nye tiltak og endelig utforming av planen har foregått i planens styringsgruppe.

Styringsgruppa har hatt 2 møter i tilknytning til rulleringsarbeidet, det siste møtet med mulighet for utvidet deltakelse fra faglagene.

De erfaringer som vi har gjort siden kommunestyret godkjente planens første oppgave i 1995, har fått oss til å la også dette rullerte planforslaget være vesentlig mindre ambisiøst med hensyn til antall tiltak og kostnadsnivå på tiltakene. Mye tyder på at vi tidligere overvurderte kapasiteten hos næringsutøverne og de ansatte på landbrukssektoren. Vi var nok også for optimistiske med hensyn til hvor mye finansieringsmidler det var mulig å få tilgang til. Siden forrige utgave av planen ble utarbeidet har det blitt en ytterligere reduksjon av antall landbruksansatte ved enheten. Dette har gjort arbeidet med oppdateringen noe vanskeligere.

Tiltak i eksisterende plan:

Av de 6 tiltak i eksisterende landbruksplan er 3 fullført. Sluttrapporter for disse er imidlertid foreløpig ikke lagt frem for kommunestyret til godkjenning. Av de øvrige 3 tiltakene er det blitt arbeidet en del med 1 men lite med de 2 andre. Alle disse tre tiltakene anses som viktige og blir foreslått videreført. I det følgende er listet opp tiltakene i gjeldende plan.

1. Reinslakteriet i Holtan – Forprosjekt for opprusting og utbygging for videreforedling. Tiltaket er gjennomført. Sluttrapport må godkjennes av kommunestyret.
2. Informasjon og veiledning om økologisk jordbruksproduksjon. Det har blitt arbeidet lite med tiltaket. Tiltaket anses som viktig og foreslås videreført i planen.
3. Etablere fast landbruksdag på gårdsbruk for skolene. Tiltaket er gjennomført. Sluttrapport må godkjennes av kommunestyret.
4. Hovedplan for skogsveier i kommunen. Tiltaket er ikke ferdig gjennomført, men skogbrukssjefen er omtrent ferdig med kartleggings- registreringsarbeidet. Tiltaket anses som viktig (påkrevd av Landbruks- og matdepartementet) og foreslås videreført i planen.
5. Planlegge felles skogsbilvei i Klungsetmarka (gårdene Klungset ytre, Klungset indre og Erikstad). Tiltaket er gjennomført. Sluttrapport må godkjennes av kommunestyret.
6. Kartlegging av kultur- og miljøverdier i jordbruket. Det har blitt arbeidet lite med tiltaket. Tiltaket anses som viktig med henblikk på den fremtidige bruk av tilskudd til kultur- og miljøverdier og foreslås videreført i planen.

Tiltak i ny plan:

Styringsgruppa foreslår disse 5 tiltak i Strategisk landbruksplanen for 2010 – 2011:

- Tiltak 1: Reinslakteriet i Holtan – Forprosjekt for etablering av lede-/samlegjerde, bro samt forings-/fjøs plass for slaktedyr. Ansvar: Anfinn Pavall.
- Tiltak 2: Informasjon og veiledning om økologisk jordbruksproduksjon. Ansvar: Leder plan og utvikling.
- Tiltak 3: Beitegransking av elgbeiter i kommunens utmark. Ansvar: Viltansvarlig i kommunen.
- Tiltak 4: Hovedplan for skogsveier i kommunen. Ansvar: Skogbrukssjefen.
- Tiltak 5: Kartlegging av kultur- og miljøverdier i jordbruket. Ansvar: Leder plan og utvikling.

Tiltakene i det forslåtte rullerte planforslaget medfører samlet finansieringsbehov på kr 155.000 for årene 2010 og 2011 til gjennomføring av tiltak. Av dette er kr. 105.000 foreslått fra næringsfondet. I tillegg kommer kostnader ved rullering og trykking av planen, kostnadsberegnet

til kr 5 000,- og foreslått finansiert over næringsfondet. Ubrukte bevilgninger fra næringsfondet pr.dags dato knyttet til Strategisk landbruksplan utgjør kr. 85.000,-. Netto finansieringsbehov fra næringsfondet vil slik sett være kr. 25.000,-.

Saksbehandlers vurdering:

Det har vært gjennomført en tilfredsstillende rullering av landbruksplanen og det legges fram et forslag til ny strategisk landbruksplan som inneholder tiltak som det er realistisk å kunne få gjennomført innenfor de oppsatte rammer for tidsbruk og økonomi.

I praksis har det ved flere anledninger vist seg å være vanskelig å få næringens egne folk til å påta seg og gjennomføre tiltak i en sammenheng som dette. Reindriftsnæringen har vært unntaket. Tiltakene må derfor ikke være for krevende og bør også i stor grad bli tillagt de landbruksansatte ved enhet plan og utvikling. Siden det har vært en viss reduksjon samt fornyelse i stillingsmengden for landbruksansatte i kommunen, er kapasiteten til å arbeide med slike tiltak det her er snakk om, ikke overdrevent stor. Tiltaksdelen i planen måtte derfor nødvendigvis bli forholdsvis nøktern.

INNSTILLING :

Det framlagte forslag til rullert Strategisk landbruksplan for 2010 – 2011 godkjennes.

Det bevilges kr. 25.000,- fra næringsfondet til Strategisk landbruksplan for 2010 – 2011. Av dette skal kr. 20.000,- gå til gjennomføring av tiltak og kr. 5.000,- til gjennomføring av rulleringsprosessen i 2011.

De ubrukte bevilgninger på kr. 85.000,- fra næringsfondet videreføres for bruk i Strategisk landbruksplan for perioden 2010 – 2011.

FOR-090/09 VEDTAK- 30.11.2009

Innstillingen ble enstemmig vedtatt.

INNSTILLING TIL KOMMUNESTYRET:

Det framlagte forslag til rullert Strategisk landbruksplan for 2010 – 2011 godkjennes.

Det bevilges kr. 25.000,- fra næringsfondet til Strategisk landbruksplan for 2010 – 2011. Av dette skal kr. 20.000,- gå til gjennomføring av tiltak og kr. 5.000,- til gjennomføring av rulleringsprosessen i 2011.

De ubrukte bevilgninger på kr. 85.000,- fra næringsfondet videreføres for bruk i Strategisk landbruksplan for perioden 2010 – 2011.

Fauske, 13.11.2009

Ragnar Pettersen
Rådmann



FAUSKE KOMMUNE

STRATEGISK LANDBRUKSPLAN



Jordbrukslandskap ved Leivset

FOR
2010 – 2011
Styringsgruppas
forslag til rullert plan
10. november 2009

FORORD:

Den første utgaven av strategisk landbruksplan ble utarbeidet som et prosjekt i kommunens strategiske næringsplan. Det mandat kommunestyret den gang ga, var: " *Med utgangspunkt i eksisterende datagrunnlag skal planen bygges opp etter samme mønster som kommunens strategiske næringsplan og hvor den overordnede målsetting og hovedstrategi skal være ledetråd* ".

Formålet med planarbeidet skulle være å: " *utarbeide en plan for videreutvikling av jord - og skogbruksnæringene i kommunen, hvor også nye "attåt" - næringer/bygdeturisme o.l. tas med, slik at eksisterende arbeidsplasser sikres og nye skapes* " (Strategisk næringsplan, 1994).

Den første utgaven av planen ble godkjent av kommunestyret 2. november 1995 og skulle i utgangspunktet rulleres innen 1. april 1997. Fordi kommunestyrets godkjenning kom såvidt sent som den gjorde, godkjente imidlertid formannskapet at rulleringen kunne utsettes slik at kommunestyret senest skulle få det rullerte planforslaget til behandling i desember 1997. Siden har da desember blitt den måned nye rullerte planforslag skal behandles av kommunestyret.

I denne rullerte planutgaven er data av ulike slag blitt oppdatert til 2008-nivå i den grad dette har vært mulig. Når det gjelder diverse oppgaver i tilknytning til jordbruket i kommunen, har statistikkrutinene blitt en del endret. Dette har medført at det har blitt umulig å fremskaffe en del data som de første årene var med i planen. De senere rullerte planutgaver har i størst mulig grad blitt tilpasset de nye statistikkrutinene i jordbruket og skogbruket slik at fremtidige oppdateringer skal gå greit. I tillegg har vi forsøkt å forbedre grafiske figurer m.m. De løpende revideringer av planen har blitt utført av skogbrukssjefen med noe støtte av det øvrige personalet ved plan og utvikling.

Det avgjørende arbeid for valg av nye tiltak og endelig utforming av planen har foregått i planens styringsgruppe som har bestått av:

Gudrun Hagalinsdóttir

Wilhelm Morgenstjerne

Jan Ole Øverland

Elvin Rølvåg

Anne Elin Olsen

Anfinn Pavall

Stein Vegar Thuv

Leder plan og utvikling, leder av styringsgruppa

Skogbrukssjef

Fauske og Sørfold Bondelag

Fauske og Sørfold Bonde- og Småbrukerlag

Fauske og Sørfold Skogeierlag

Reindriftnæringen

Eggprodusent

Styringsgruppa har hatt 2 møter i tilknytning til rulleringsarbeidet. Det siste av disse to møtene var et utvidet møte hvor ekstra representanter for faglagene/landbruksnæringen også var invitert.

De erfaringer vi har gjort siden kommunestyret godkjente planens første utgave i november 1995, har fått oss til å la de rullerte planforslag bli vesentlig mindre ambisiøse m.h.t. antall tiltak/prosjekter og kostnadsnivå på prosjektene. Mye tyder på at vi tidligere overvurderte kapasiteten hos næringsutøverne og de ansatte ved landbrukskontoret. Vi var nok tidligere også for optimistiske med hensyn til hvor mye finansieringsmidler det var mulig å få tilgang til.

Fauske, 10. november 2009


Gudrun Hagalinsdóttir
leder i styringsgruppa

INNHOLDSFORTEGNELSE:

Sammendrag	4
-------------------------	----------

Oversiktskart	5
----------------------------	----------

I. Beskrivende del.

1. Forutsetninger for landbruk.	6
2. Oversikt for de enkelte næringsgrener.	7
2.1. Jordbruk og hagebruk.....	7
2.2. Skogbruk.....	11
2.3. Reindrift.	14
2.4. Utmarksnæringer.	16
2.5. Friluftsliv og turisme.	18
3. Tilskudds og låneordninger.....	19
4. Lover og forskrifter.....	19
5. Verdiskaping og sysselsetting i landbruket.	20

II. Strategidel.

1. Innledning.....	22
2. Presiseringer og definisjoner.	22
3. Hovedmål og delmål.	23
4. Kommentarer til strategier og tiltak.	24
5. Rullering av planen.	25
6. Strategier og tiltak.....	25

Vedlegg.

Side 33 →

